新一轮农村改革为什么难
陆学艺
农村体制改革的任务还很重，计划经济体制束缚农村生产力的发展的障碍还很多，最主要的有两个，一是户口制度，一是土地制度。
　　中国的改革是从农村突破的。一开始，就搞得轰轰烈烈、成效卓著，但自上世纪80年代中期以后，因为农村第二步改革没有跟上，农村形势时晴时阴，变化不定。30年农村改革和发展的风风雨雨，我都亲身经历了，深有感触。

　　农村第一步改革开了个好头，但第二步改革就很难，为什么？

　　农村的改革是在国家计划经济体制总体上尚未改革的条件下首先实现的。待到1984年农业大丰收，转而要改革农村流通体制的时候，触及到计划经济体制的体系了，问题就来了。加上农产品购销体制的改革涉及城市居民的利益关系，那时还是低工资、低收入，国家财政很窘迫，不仅付不起改革成本，反而要从改革中减少支出。所以在1985年，农村进行流通领域体制改革为中心的第二步改革，就举步维艰了。
　　对于1978—1988年农村改革的那段历史，应该可以用善始没有善终来总结。农村第一步改革有声有色。第二步改革开局不利，农民不欢迎，当年减了产，受了挫折后，又没有修正策略、组织再战。客观上是此时宏观环境变了，国家的主要力量已经转到城市经济体制改革的方向上了，农民又分化了，目标多元化了，组织者又没有妥善的应对措施，不久，中央农研室也被解散了。从此，农村第二步改革不再提了，农村改革也讲得少了。
　　总体来说，农村体制是计划经济体制的一个组成部分，相对于第二产业、第三产业的体制，是比较薄弱的，所以改革是从这里先突破的。但是，从统购统销，到合作化、公社化的实现，以至后来的城乡分隔的户籍制度，人民公社60条，“三级所有，队为基础”，农业学大寨，“四清”运动，社会主义教育运动，一步一步把农民在政治、经济、社会等方面“组织”起来了，纳入了国家计划经济体制，而且已经实行了20多年，可谓盘根错节，根深蒂固。对于这样一个庞大的农村体制，想仅仅通过一二项改革来改变它，就想转到社会主义市场经济体制，那是很不现实的。遗憾的是，1985年农村第二步改革受挫以后，农村体制改革的问题没有得到应有重视。

　　经济结构已处工业社会的中期阶段，而社会结构尚在初期阶段

　　近20年来，农村方面还是不断有喜讯传出，诸如乡镇企业异军突起，亿万农民工离土离乡，粮食总产实现1万亿斤，农业税费全免，农村九年义务教育普及，农村合作医疗重建等等，但这20年的农村形势可以用时晴时阴，喜忧参半来概括。一个不争的事实是，城乡差距、地区差距、贫富差距越来越大，十六大提出要抑制这三大差距扩大的趋势，党和政府也做了种种努力，而差距还是在扩大，由此引出了诸多的经济社会矛盾。什么原因呢？从社会结构的理论来分析：2007年的GDP中，一产业占11.3%，二产业占48.6%，三产业占32.4%。而在2007年的就业结构中，一产业占40.8%，二产业占26.8%，三产业占32.4%。2007年的城市化率为44.9%，农村人口占55.1%。
　　从这些数据可以看到两点：首先，占总就业劳力的40.8%的农业劳动力，只创造11.3%的增加值，这说明，农业劳动生产率太低了，这主要不是农民自身的原因，而是因为他们的生产资料太少，另外，占总人口55.1%去分11.3%的增加值，农民怎么能不穷呢？其次，中国现在的经济结构是工业社会的中期阶段，而从就业、城乡结构看，中国现在的社会结构还是工业社会的初期阶段。社会结构理论认为，一个社会要和谐，首先要有经济结构和社会结构这两个基本结构协调。当今中国工业化社会中，经济结构已经是中期阶段，而社会结构还处在初期阶段，这种不协调的基本结构正是产生诸多经济、社会矛盾的结构性原因。

　　这种不合理的经济、社会结构，却正是由于计划经济体制形成的城乡二元经济社会结构还没有得到改革的结果。所以，要改变这种不合理的经济、社会结构，还必须继续进行改革。

　　农村体制改革的任务还很重，农村第一步改革的成功经验是，要抓主要矛盾，解决主要问题。当前，计划经济体制束缚农村生产力的发展的障碍还很多，最主要的有两个：一是户口制度，这是束缚农民的紧箍咒，一定要先改革，使农民重新获得平等的国民待遇，获得参加社会主义市场经济竞争的入场券；二是土地制度，现行的所谓集体所有制，已经变得畸形了，这是产生城乡之间、农村内部诸多纠纷的主要根源，一定要改革，使农村土地产权明晰，使农民获得可以自己支配、处置的资产和房产，使农民有参加社会主义市场经济竞争的立足之地。审时度势，现在是该下决心进行新一轮农村改革，解决好三农问题的时候了。

 
